

## Zakaj obhajamo 11. septembra 20 letnico oslobodjenja Slov. krajine i zakaj v Črensovcih.

Na prvo pitanje odgovorimo vsakom rodolubi kratko i bo pritrdo. Od 13. avgusta l. 1938 do 13. avgusta l. 1939 je 20 letnica naše osloboditve. V tom leti se mora ta obhajati, ali v začetki, ali na sredini ali proti konci, to je vseeno. Glavno je, da se obhaja i obhaja z zahvalnim srcem. Mi jo v začetki 20. leta obhajamo

a) ar smo leta 1918 oktobra dali Vogrski Slovenci v Lotmerki slovesno izjavo na narodnom tabori, gda so se avstrijski Slovenci izjavili za Jugoslavijo, da se ž njimi združijo Slovenska krajina v Jugoslaviji i

b) ar Novine, jedini slovenski list Slov. krajine v tistih zgodovinskih dnevaj, letos obhaja svojo 25 letnico do 8. decembra. Novine so bile būditeo, glasiteo naše slobodčine i nevstrašeno se borile za doseg te. Naša slobodčina i Novine so tak tesno sebov povezane, da se ločiti ne dāta. Pa gđakoli bo što obhajao spomin naše slobode, nikdar ga ne bo mogeo brez zahvalnoga priznanja za nesebično borbo Novin.

Zakaj v Črensovcih? Salus ex Črensovcih — rešitev je prišla iz Črensovec. Glasilo naše slobodčine Novine so izišle i se širile po celoj Slov. krajini iz Črensovec.

Izjavo, da se Slov. krajina združijo z brati Slovenci v Jugoslaviji, je napisao Črensovcar, i prešeo v Lotmerki l. 1918. Črensovcar.

Berinkej, predsednik vogrsko vlade je poslal poziv za sejo v Budapešti, na šteroj bi se določile politične, narodne kulturne pravice Slovencom Slov. krajine v Črensovcih.

Pred zastopnikom vogrsko vlade, ki je želela znati, kam se bo naš narod odločo, je te na sobočkom spravišči jasno zahtevalo prključitev k Jugoslaviji po navodilih iz Črensovec.

Veliko županstvo zalavske

## V dneh francoskoangleških zastāv . . .

Paris je bio takrekoč preplavljen te dni od zastāv dveh velikih držāv, šterih zgodovina se je telkokrat dotikala i križala. Barve obeh so bile iste, samo francoske sestavljene v tri šörke pojase, eden poleg drugoga, moģoče znamenje veseloga francoskoga dūha, brez posebnih skrivnosti. Angleške pa v mogočih dveh križaj, širši rdeči Gospodov križ, vozkejši i dugši Andrašov, na belom i sinje-modrom poli - -; kak zakrito znamenje ogromnoga imperija, gde se tak močno nebesna i vodna modrina dotikata, da že prehaja v belo daljavo, prek vsega pa rdeče križanje: brez velkoga trpljenja kaj takšega dosegni i obdržati nej mogoče . . . Vej dobro znate, da sta angleški krao i kralica te čas obiskala Francijo!

V tom časi sem obrūgim šo v Longsols. Zanimivo, da me je na postaji francoski vert prle opazo, kak naš izseljenec, gda sta z motorom prišla po mene. Najprle sem meo veliko mešo (bila je najmre nedela), k šteroj je prišlo dosta Francuzov (ali bole povedano Francuzinj), te sem pa najprle francuski predgao. Da je sedmero krūhov lejo tudi znamenje sedmerih svetev, ki nam jih v pūstini toga življenja davle Gospodova Cerkev. Na poti v Domovino smo; pri tom so nam najbogši vodniki svetniki. Mi mamoo skupne svetnike: sv. Martin, vaš velki apoštol, je bio pri nas rojeni; na vlaki sem ravno čteo v znanom dnevniki „La Croix“ (Križ), da so vaši vladarje kak prvo farbo za vašo državno zastavo vzeli modro, nebesno, i to v spomin

županije je ponūdilo narodne pravice za naše lūdstvo Črensovcari, i ar so te bile prevozke, je brez pomisleka te odbio Črensovcar.

Pred preki vojaški sod je bio postavljen, ar je agitirao za Jugoslavijo, Črensovcar. Boljševiki so na smrt iskali zavolo agije za Jugoslavijo Črensovcara.

Voditelje Slov. krajine so se l. 1919. jan. 14. zbrali v Črensovcih i tū zahtevali prvo prklūčitev k Jugoslaviji, če se pa to ne bi moglo zgoditi, popolno slovensko avtonomijo na Vogrskom.

Pri obiski sombotelskoga pūšpeka je zbrani slovenski narod zahtevalo popolne narodne pravice i kričao za Jugoslavijo v Črensovcih.

Zavolo borbe, naj Slov. krajina pride v Jugoslavijo, je njeni sin bio za stalno ž nje pregnani do njene osloboditve i te je bio Črensovcar.

Oropan od vsega zavolo te borbe za slobodčino je bio Črensovcar.

Od † prevz. nadškofa dr. A. B. Jegliča je dobo prvi glas v Celje od osloboditva Črensovcar z etimi rečmi: Elevate capita vestra, appropinquet redemptio vestra — zdignite svoje glave — rešenje se vam približava.

Naj pridejo jugoslovanske čete v Slov. krajine, te prošnje so se pošilale Črensovcari.

Z jugoslovanskimi četami je prišo v oslobojeno Slovensko krajino v Črensovcih Črensovcar.

Gda je Slovenska krajina obhajala 10 letnico svojega oslobodjenja, je blagopokojni krao Aleksander I. osloboditeo svojega zastopnika poslal v Črensovcih i njegova naloga je bila, da prvič stopi v skromno andaško hišo Črensovcara.

KLEKL JOŽEF,  
urednik Novin.

večer so mi pa „dedek“ pripovedavali, kak so pri njih začnoli pred ne vnoigimi leti z racionalnim modernim gospodarstvom, kak je prišo do vekših falatov zemle, ki jo potem lejo z mašini obdelajo; kak so se ljudje sami med sebov za to pogljajali i se še glihajo.

V ponedek zajtra sem mešūvao na čast svetoj družini za našiva mladoženca, za Toplak Jožefa i Čeh Marijo iz Nedelice. Zdavanje je bilo odvečera. Betežen župan je določo namestnika. V cerkvi smo napravili kak najbolje slovesno, vse sveče vužgane, med prihodom v cerkev se je zvonilo.

V nagovori sem razlago sv. Ambroža zagovor krala Davida. Tūdi mi smo kralovje, namenjeni za nebesko kralstvo; tūdi k nam prihaja tūhinec skūšnjavec (Tūhinec bi nam bar morao biti, zato, ka nas odvrāča od prave domovine). Nato po grehi nas na pokoro opomina prorok, mož, ki v bodočnost kaže, ki lejo postane nesrečna, če se ne spreobrnemo. Dobra stran greha, če se sme tak praviti (tak tūdi sv. Ambrož razlaga!), je pa to, da pravi spokorniki nato hitrej stopajo po dobroj poti i vekše boje zmagajo. Tūdi najveški svetniki so do zadnjega diha meli borbe proti grehi; zavūpajta v njih priprošnjo, v občinstvo svecov, posebno na sveto družino ne po-

## Razgled po katoličanskem sveti.

Nezaslišna grozodejstva rdečih v Estramaduri.

Zdaj so se odkrila tūdi nezaslišna grozodejstva, štere je delao rdeči režim v Estramaduri. Skoro vsi dūhovniki, od šterih jih je mogla zbežati samo kakšna desetina, so bili poklani i so je, prle kak so jim sadili zadnji vdarec, barbarko mantrali. Župnika mesta Don Bonita so zaprli v železno kletko, v šteroj je morao prebiti tri dni i tri noči, izpostavljeni posmehi i mantranji, štere njemi je prizadevala komunistična sodrga, ki ga je žgala z žarečimi železi. Komaj te, kda je bio ves vžgani i poleg toga vse presmicani z železnimi špicami, so ga odpelali na pokopališče, kde so ga napeo mrtvoģe strelili. Cerkev so pa že prve dni revolucije najprle onečastili, potom pa vužgali, tak, da dnes stojita samo dve stranskivi steni. Kak hitro so v to mesto vkoralake narodne čete, so ženske hitro napravile zasebni oltar, kde je prle stalo glavni oltar, i je

zabita, vej sta njoj s krstnima patronoma posebi izročena. — Zato smo za konec molili litanije sv. Jožefa i posvetitev krščanskih družin svetoj Družini nazareškaj.

„Dedek“, ki so svoje dni bili celo ministrant, so mi čestitali za lepi obred; njuvi dūhovniki so v nešternih krajaj to zapūstili, zato je prej lūstvo zapūstilo cerkev . . .

Na gostūvanji se je Francuzom najbolje dopadnolo, gda smo spevali „Regiment po cesti gre“, odnosno zravenjufkali; mala francuska deca, ki so nikaj nej bila zaspana, so samo zato prišla na naš konec stola, ka bi bole čūla pa vidila, kak to ide.

Skoron bi pozabo povedati, kak lepo so francuski vertovje okinčali vrata pred hišama mladožencov, pred cerkvov, pa pred oštarijov, gde je bilo gostūvanje: z visikimi grmi borejce, zmes pa pisane papirnatē rože. Tūdi snehin šopek je bio jako pomemben: iz lepih polskih rož, to je cvetje njenoga vsakdnešnjega dela . . .

Zajtra, prle kak so me odpelali na kolodvor, sem meo še priliko viditi krajevno francusko navado, da poiščejo mladoženca, pa na njiva zdravje vsakšji spilje kupico šampanjca. Našiva mladoženca sta pri tom mela tak zadovolen izraz, da nišče nej dvoģio, da sta srečnejšiva kak sam angleški krao i kralica. Camplin.

slūžo vojaški kaplan sv. mešo dve leti potom, kak je bilo v toj cerkvi odpravljeno vsako bogoslūžje.

V Don Beniti se je izvršo tūdi drugi nezaslišani zločin. Rdeči so najmre strelili dva dečka, od šterih je bio eden star 13, drugi pa 14 let, zato, ar nesta štela komunistom izdati skrivališča svojega očō, ki ne bio krivo nikaj drugoga, kak da je bio prijateo župnika. Zadnji zločin pa so zakrivili rdeči pred enim tjednom, kda so bežali pred armadov generala Queipa de L'ana. V bližiniva Haba so najmre narodne čete zadele na barikado, zgraģeno iz kol, na šterih je ležao celi kūp skoro šče toplih mrtvih tel, med šterimi je bilo več žensk i male dece. Ide za 25 talcov, ki so je šteli rdeči odpeljati v Albacete, pa so je spoklali, ar so je ovirali pri hitrom bežanji.

## Ministerski predsednik v Dalmaciji.

Predsednik vlade dr. Milan Stojadinović je obiskao Dalmacijo, kde so ga povsod navdūšeno sprejeli. V Spliti ga je sprejelo nad 8.000 lūdi, šterim je gučao od naše zvūnešnje politike, štera mora biti neodvisna; od

sporazuma z Mačkovov strankov, šteroga osnova ne more biti lanskoo leto sklenjen sporazum z opozicijov; od volitvev, štere bodo najkēsnej za edno leto. Dr. Stojadinoviča je v Spliti obiskao angleški admiral sir Alfred Pound.

## Čehoslovaška.

Čehoslovaška je izdelala pravilnik za narodne menjšine i sprejela angleškoga lorda Runcimana, ki ga pošila angleška vlada kak opazovalca na Čehoslovaško, da da mišljenje angleškoj vladi,

na kakši način bi se preprečila bojna, ki grozi Evropi zavolo Čehoslovaške. Nemci bi najmre radi tisti del Čehoslovaške pod sebe dobili, kde prebiva 3 milijone Nemcov.

## Proslava 20 letnice Jugoslavije Maribori avgusta 14.

Četrinska vožnja je dovoljena za ta od 12, za nazaj do 22 avgusta. Ki se šče poslužiti te znižane voznine, mora si kūpiti znak i izkaznico. Posebni vlak bo vozo iz Sobote. Za skupna stanovanja se plača 2 din,

ki pa šče posamezno meti, mora v Maribor stanovanjskomi odseki to javiti. Cene za prehrano bodo vednake i na tabljaj po Maribori razobešene. Pokroviteo proslave je Njeg. Vel. Krao Peter II.

## Shranite pšenične vlati.

Vsi vdeleženci narodnoga tabora v Črensovcih, ki se bo vršo 11. septembra, naj si poskrbijo po edno pšenično vlat. Ta vlat bo naš znak. Vlat ovijemo z državnim trakom i si jo opičimo na srce. Gda je pšenična vlat zorela,

je zorela pred 20 leti naša slobodčina i ž njov tūdi dozorela. Lūbezen do rodne grūde, iz štere je zrasla pšenična vlat, nam občuva slobodno Jugoslavijo i v njej zadovolno Slovensko krajino. — Pšenična vlat nam bodi znak,

Vredništvo v Lendavi hš. 67, uprava v Črensovcih, Slov. Krajina.

Letna naročnina v državi 30 Din., mesečno 2-50 Din., v inozemstvu 72 Din., mesečno 6 Din. z M. Listom letno 100 Din. Na skupni naslov pri širitelaj v državi je letna naročnina 24 Din., mesečna 2 Din. — Plačati se mora naprej. Štev. položnice 11806. Rokopisi se ne vračajo. — Cena oglasov: Cela stran 800 Din., pol stran 400 Din. i tak niže. Poslano i med tekstom vsaka reč 2 D., mali oglasi do 10 reči 5 Din., viševsaka reč 1-50 Din.





